

# 我省开展重大事故隐患排查整治行动

近日,省安委会印发《全省重大事故隐患排查整治行动实施方案》(以下简称《方案》),从即日起至12月底,分4个阶段在全省范围内开展重大事故隐患排查整治行动。

《方案》提出,要以强有力精准严格的执法行动,督促推动生产经营单位落实落细安全生产工作措施,认真排查和整改重大事故隐患,着力从根本上消除事故隐患、解决问题,推动安全生产治理模式向事前预防转变,以高水平安全保障高质量发展。

《方案》突出消防、煤矿、非煤矿山、危险化学品(含烟花爆竹)、交通运输(含道路、铁路、民航、水上交通运输)、建筑施工(含隧道施工)、燃气、工贸等重点行业领域和电气焊作业专项整治,兼顾新业态新领域,聚焦可能导致群死群伤的设施设备故障、非法违规行为、安全管理缺陷等重大事故隐患,通过排查整治行动,全面摸清并动态掌握全省重大事故隐患底数,提高生产经营单位排查整改重大事故隐患的质量,增

强各有关部门发现问题、解决问题的意愿和能力水平,显著提升各地党委政府统筹发展和安全能力以及领导安全生产工作的水平,实现全省安全生产形势持续稳定向好。

在突出主要负责人第一责任方面,《方案》要求,各地、各有关部门要督促生产经营单位主要负责人在全面落实安全生产法规定职责基础上,突出抓好研究组织本单位重大事故隐患排查整治、落实全员安全生产岗位责任发挥管理团队和专家作用、组织对动火等危险作业开展排查整治、组织对外包外租等生产经营活动开展排查整治、组织开展事故应急救援演练活动、组织开展安全教育培训和巡查检查等六项工作。

在狠抓监管部门精准严格执法方面,《方案》要求,各有关部门要进一步增强责任感、使命感、紧迫感,分兵把守、齐抓共管,特别是负有安全监管职责的有关部门要以顽强的斗争精神、过硬的素质能力及时发现并查处生产经营单位违法违规问

题,坚决整治安全监管执法“宽松软虚”,通过精准严格的监管执法倒逼生产经营单位主体责任落实。突出抓好制定和宣传排查整治方案、开展监管执法人员专题培训、聚焦排查整治重点精准严格执法、建立倒查机制严格问责问效、创新监管和服务方式切实提升监管执法效能等五项工作。

在压紧压实地方党委政府领导责任,切实提高领导安全生产工作的水平方面,《方案》要求,各地党委政府要严格落实“党政同责、一岗双责”,切实加强排查整治工作的组织领导,主要负责人和分管负责人要亲自带头抓,深入基层调查研究,统筹推进各项工作,为排查整治取得实效提供坚实保障。突出抓好牢固树立安全红线意识、全面做好排查整治动员部署、发挥宣传组织优势加强全社会共同监督、强化重大事故隐患排查整改财力人力保障、严格安全生产督查督办和考核巡查、强化政府统筹协调推动等六项工作。 城市晚报全媒体记者 陆续

## 我省第五批援疆干部人才启程赴疆

5月9日,我省第五批援疆干部人才启程赴疆,将在新疆阿勒泰开启为期三年的援疆工作。

省委对选派选优新一批援疆干部人才高度重视,根据援疆需求和岗位资格条件,坚持按需选派、好中选优,在广泛动员、差额比选、深入考察、严格体检、逐级审核的基础上,择优确定了159名援疆干部人才。

我省第五批援疆干部人才启程前,省委组织部召开动员培训会议,各派出单位和省直有关部门负责同志参加会议。会议指出,对口援疆是党中央作出的重大战略决策,全体援疆干部人才要深入学习贯彻习近平总书记关于新疆工作的重要讲话重要指示精神和党中央决策部署,完整准确贯彻新时代党的治疆方略,切实增强做好对口援疆工作的政治责任感使命感,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。要牢牢扭住新疆工作总目标,切实在改善民生上持续用力、在智力支撑上创新拓展、在产业发展上务实推进、在促进民族交往交流交融上巩固深化,推动新时代吉林对口援疆工作高质量发展。要从严从实加强作风建设,争做“两个维护”

的忠实实践者、民族团结的坚定守护者、担当作为的不懈奋斗者、纪律规矩的模范执行者,树立新时代吉林援疆干部人才新形象。各有关方面要压紧压实管理责任,对援疆干部人才既从严教育管理监督,又在政治工作生活上真情关心爱护,全面落实各项政策待遇,积极帮助解决实际困难,切实为援疆干部人才开展工作创造良好条件。

5月10日上午,第五批援疆干部人才在新疆阿勒泰举行誓师大会和“吉林援疆林”植树活动,强调要把个人价值融入到对口援疆国家战略之中,不辱初心使命,彰显家国情怀;接续奋斗,为阿勒泰发展贡献吉林力量;在艰苦环境中锻炼成长,为家乡争光,为人生添彩。送行团和阿勒泰地委、行署等有关部门领导参加活动。大家纷纷表示,援疆工作是一项重要的政治任务,要响应党的号召,听从组织的召唤,不负祖国和人民厚望,为新疆阿勒泰的繁荣发展作出应有的贡献。

另据了解,我省第四批援疆干部人才圆满完成为期三年对口援疆任务,于近日从新疆阿勒泰返回长春。

吉林日报记者 董鹏宇

## 扬优势 挖潜能 强链条 ——榆树市推动经济高质量发展纪实

### 优环境 抓项目 强信心 开新局

作为全国产粮第一大县、生猪调出大县、肉鸡养殖大县,榆树市地处世界黄金玉米带,黑土地占耕地面积98.18%,是全省黑土地面积最大、黑土层最厚的县(市),粮食产量连续19年位于全国县(市)之首,素有“天下第一粮仓”之美誉,被评为全国粮食生产先进县(市、区)。

如何把粮食优势变成富民产业,改变产粮大县、工业小县、经济弱县的窘境?党的二十大以来,榆树市主动融入我省“一主六双”高质量发展战略、长春“六城联动”发展格局,深入实施“一个中心、四个强市”发展战略,全力推动县域经济加快崛起,努力开创榆树高质量发展新局面。

“把产业链留在乡镇,把价值链留给农民”。2023年以来,榆树市完成签约项目30余个,协议引资额200亿元以上;建设5000万元以上项目55个,固定资产投资增长10%。

### 发展棚膜经济 打造强村富民“金钥匙”

走进绿色蔬菜专业村——榆树市八号镇北沟村,一座座温室大棚成方连片、排列有序,在阳光的照射下,闪烁着银色的光芒;棚室内,一棵棵藤蔓攀长的蔬菜秧苗吐绿含英,空气中弥漫着淡淡的瓜菜清香……

“以前种玉米年收入5000元,改为大棚种植西瓜、西红柿、豆角后,4栋棚收入20多万元,过去想都不敢想。”谈起现在的生活,北沟村村民许树泉满面笑容地对记者说,“村里不仅把水电给解决了,还修了路,建棚还有无息贷款和补贴。”

一亩棚膜十亩田,春夏秋冬都赚钱。拥有770户3010人的北沟村,全村棚膜蔬菜种植面积占全部耕地的42%,建有7个蔬菜产业园区1061栋大棚,平均每户拥有1.5栋大棚,年产值达到1.46亿元,人均可支配收入达3.6万元,连续两年被农业农村部评为“全国乡村特色产业亿元村”。

从贫困村到亿元村,种得好,更要卖得好。村东头,老的棚膜园区开始提档升级。村西头,占地5.2万余平方米的三产融合示范园区正在加紧建设。“有了自己的交易市场,

更拥有了蔬菜定价话语权。”北沟村党支部书记王春庄说,“市场将打造成周边村庄蔬菜周转点,集销售、包装、运输、餐饮、住宿于一体,预计8月中旬投入使用。”

在弓棚镇十三号村花卉种植大棚,村民赵国忠正在剪枝、浇水……水仙、牵牛、万寿菊等多种花卉盆景长势喜人,花香浓郁。

“花卉是蔬菜效益的30倍,种花后还能种两茬蔬菜,冬天还能种叶菜,1300平方米的棚子一年收入能达到30万元。”赵国忠自豪地向记者介绍,通过采取线上+线下和订单销售,花卉蔬菜销往全省和黑龙江。

弓棚镇棚膜经济高质量发展让农民在增收致富的路上有了实实在在的“金钥匙”。“通过不断总结棚膜经济发展经验,引进附加值较高的反季节蔬菜水果和新特蔬菜水果品种,蔬菜大棚总量发展到7520栋,棚膜经济年产值达到7.2亿元。”弓棚镇党委书记于洪志说。

近年来,榆树市把棚室蔬菜生产作为解决农民就业增收的重要手段,走出一条种植规模和产量同增长,质量和效益双提高的致富之路。到2022年末,榆树市温室大棚总面积达到7.3万亩,30亩以上棚膜蔬菜园区发展到116个,其中国家级园区11个、省级园区29个。

### 延链补链强链 跑出高质量发展“加速度”

从“粮头食尾”“农头工尾”“畜头肉尾”破题,榆树市强龙头、补链条、兴业态、树品牌,用工业思维谋划农业发展,打造集聚各类要素的“强磁场”,促进农村一二三产业融合。

长春五棵树经济开发区食品产业园项目施工现场一片繁忙,塔吊林立、机械轰鸣,十几辆大货车往返穿梭,工人“全副武装”分散在不同作业区进行施工。

食品产业园占地面积46万平方米,总投资9.3亿元,规划建设综合服务中心、创业服务中心、标准化厂房。项目于2022年10月开工建设,目前已完成表土剥离、道路建设,预计于今年10月份竣工使用。

“开发区整个架构为一区多园,引进正大食品、陆路雪食品、宇翔豆

制品等龙头食品加工类企业。项目建成后将对全市农业产业发展起到带头示范作用,进一步完善产业链条,促进榆树经济发展,巩固脱贫攻坚成果。”长春五棵树经济开发区副主任张国信对记者说。

在发展乡村产业全链条的同时,榆树市主抓特色工业提质增效,全面保障企业增产扩能,支持企业技术升级、开拓市场,实现产量效益“双提升”。

拥有200多年酿酒历史的榆树钱酒业,由金东集团投资6.9亿元,打造了占地500亩集酿酒、储存、包装、体验为一体的国家4A级旅游景区——“中国北方首家体验式白酒庄园”。

“去年,我们产酒量3500多吨,预计今年能够突破4000吨。目前销售额在以10%的速度稳步提升。”榆树钱酒业公司副总经理董锐自信满满地对记者说。

为营造良好招商环境,今年,榆树市出台了一系列惠企政策,开展“万人驻(助)万企”行动,认真梳理助企政策措施,传输惠企政策红利,帮助指导企业用好政策、享受政策,助力企业健康快速发展。

“今年,我市将实施正大集团1亿只肉鸡养殖加工、吉林省澎派集团高端肉牛良种三产融合产业园区等重大项目,创建全国畜牧养殖加工基地。加快榆树钱等龙头企业提档升级,引进一些白酒加工等重点项目,规划建设纯粮白酒产业园区,做大中国北方酒业基地。建设生物化工产业园,抓好中粮丙交酯等重点项目建设,打造生物基新材料基地。”榆树市市长吴威说。

### 记者手记:

近年来,榆树市依托玉米、水稻、大豆等优质粮食资源,建链、延链、补链、强链,发展粮食深加工和食品加工业,深度开发“原字号”,促进传统农业向现代农业转变,推动产粮大县向产业强县转型。如今,榆树市就地就近加工转化,发展产地初加工、食品加工、精深加工和综合利用,把本地农产品资源“吃干榨净”,打通了产业链条,实现转化增值,促进了三产融合。

吉林日报记者 闫虹瑾

## 长春市经开区交安委 对春耕生产进行联合检查



长春市经开区交安委进行联合检查 交警供图

为了有效保障春耕季节农机作业生产安全和人民生命财产安全,按照上级指示精神,5月8日上午,长春市经开区交安委联合经开区社会事业局,组织部经检委、农业农村局、派出所等单位对辖区春耕生产进行了联合检查。

执法中对重点时段、重点路段工作的春耕车辆进行督导检查,检查车辆和驾驶人是否有无证驾驶、无牌驾驶、酒后驾驶、农用车人货混载、逾期未年检等情况,并对发现的农用车灯光不全和反光标识不全问题现场进行整改。

检查取得了良好的社会效果,减少了道路交通事故源头安全隐患,保障了农民的人身财产安全,对农民群体的道路交通安全意识进行了深入的宣传。

城市晚报全媒体记者 王跃

## 粗心顾客扫码后未付上款 民警及时帮商户挽损

近日,长春市公安局宽城区分局凯旋路派出所民警及时帮助辖区商户追回货款,获得诚挚感谢。

近日,凯旋路派出所接到辖区某金店营业员张某求助称,刚刚有位顾客没有支付货款便离开了,请求民警帮助追回。接到求助后,民警孟庆哲立即赶到现场。经了解,顾客购物后使用微信扫码支付后便离开,事后营业员张某才发现付款没有到账。民警随即

调取现场的监控视频,通过信息研判确定了该名顾客的身份信息并与其取得了联系。

民警说明情况后,顾客立即查看转账记录,发现是因网络延迟没有转账成功,其对自己的疏忽表示了歉意,并立即重新将款项转至营业员的账号中。收到转账到账的提示,张某长舒一口气,脸上有了笑容,连连对民警称赞致谢。

城市晚报全媒体记者 吕闯